

En Orihuela, un mes. 0,30 pts.  
Fuera, un trimestre. . . 1,75 »  
Número suelto. . . . . 0,45 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de D. Luis Zerón  
Hostales 4. Y en la administracion  
de este semanario, Calle de la Fe-  
ria número 6.  
Toda la correspondencia al Di-  
rector, S. Pascual, 2.

AÑO VI.

Orihuela 7 de Octubre 1888.

NÚMERO 250

## ESTA ES LA OCASION

—  
Cuando los sagrados intereses de un pueblo, de una comarca ó una region, se ven seriamente comprometidos por una de esas calamidades hijas del acaso, tienen sus moradores, sus hombres de valer y de importancia, una estrecha obligacion de velar por aquellos intereses y oponerse con toda la medida de sus fuerzas á la consumacion de la ruina del país que habitan.

Así lo han comprendido nuestros hermanos en la desgracia los hijos de Murcia y Almeria, ante la dolorosa perspectiva que las 5 ó 6 inundaciones habidas en los últimos nueve años presentan á su vista. Una comarca fertilísima, un terreno que casi abandonado en otros tiempos á los solos esfuerzos de la naturaleza, era el más fecundo de España, se encuentra hoy apesar de haber enterrado en él su capital el propietario y la mitad de su vida el infeliz colono, convertido en arenales incultos sin subsuelo laborable, pues ha sido lo primeramente arrasado en cada una de las sucesivas avenidas.

El peligro constante, la amenaza continua que tenemos con la serpiente de agua que ondula por

nuestra region, hace infructuosos los esfuerzos de un propietario, de un colono en particular; inútiles cuantos hagan en reparar sus desbastadas fincas, pues todavia no repuestas, otra nueva inundacion vendrá á arrasar el fruto legítimo hijo del trabajo y del desvelo.

El remedio del mal aunque honrado y digno no se encuentra así; para ello se hace necesario la unificacion de todos los pueblos que sufren igual castigo, empezando por supuesto por la de todos los individuos que componen cada poblacion, posponiendo estos ante el interés patrio, los ridículos antagonismos políticos, base casi siempre de entorpecimientos para llevar á cabo cualquier empresa aunque no sea más que en principio.

Rindamos culto aunque sea tan solo por esta vez, al dicho vulgar pero ciertísimo de que «la union constituye la fuerza,» secundemos el grito dado por nuestros vecinos hermanos y ofrezcámosles nuestro óbolo de patriótica cooperacion, seguros que no han de despreciarla, no por su infimo valer, sino por semejar al sollozo fraternal que de sus pechos ha poco tiempo se ha escapado.

Creese en Orihuela una junta contra las inundaciones como han hecho en Murcia, compuesta de sus prohombres más importantes, que estos, en nombre del pueblo que representan, pedirán del gobierno la urgente realizacion del proyecto contra las inundaciones de esta vega.

➤ Aprovechese la visita que á nuestros vecinos hace el ministro de Fomento, para esponerle el peligro constante que á esta region amenaza y excítese á que, vista la urgencia del caso, liberte del pesado trámite del espedienteo al proyecto salvador antes mencionado.

Salgan pues nuestros hombres de valer del ensimismamiento y apatía en que hoy se encuentran y unan su voz con los murcianos para ver de conseguir de una vez la deseada defensa y hacer desaparecer del ánimo el temor constante que no sin fundamento á todas horas á nuestro espíritu embarga.

De no hacerlo así, España tendrá que lamentar algun dia la indiferencia de sus gobiernos, al ver desaparecer entre la torvellina corriente del Segura pueblos enteros y miles de miles de habitantes.

¡Qué responsabilidad de conciencia tan grande para aquel que pudiendo no evita una desgracia!

## ANTES Y CON TIEMPO

—»o«—

Pasó la feria; y aunque con poca anterioridad, una pequeña comision animada de los mejores descos en bien de la localidad, concibió la idea de que se hicieran algunos festejos, pero viendo que sus primeros pasos tocaron no solo con grandes inconvenientes, sino lo que es más lamentable, con indiferencia en la mayor parte de cuantas personas y Sociedades visitaron, comprendieron lo infructuosas que se hacian sus gestiones, optando por dejar para otro año aquel pensamiento.

Debo hacer constar antes de entrar de lleno en el asunto origen de estas líneas, que la prensa periódica de esta localidad cooperó con su valioso concurso á que se hicieran los festejos indicados por la comision, pero ya no era tiempo, quedando todo sumido en el triste espectáculo que la en otros tiempos renombrada feria de Orihuela ha dado este año.

Hoy se aproxima otra festividad que aun siendo de diferente carácter ha tenido en otros tiempos gran solemnidad y lujo, atrayendo gran número de forasteros que dejaban en esta Ciudad muchas utilidades;

— 17 —

Las cabritas, que tenían su puerta muy bien atrancada, le respondieron desde adentro:

Ábrela, guapo.

Y como no pudo, se fué heco un veneno, prometiéndoles que se la habian de pagar.

A la mañana siguiente fué y se escondio, y oyó lo que la madre les dijo á las chivitas, que fué lo propio del dia antes. A la tarde se vino de muy dequedito, y arremedando la voz de la cabra, se puso á decir:

Abrid, hijitas, abrid,

Que soy la madre que os parí.

Las chivitas que creyeron que era su madre, fueron y abrieron la puerta; y vieron que era el mismo Carlanco en propia persona.

— 16 —

ocupes. Dicho lo cual, echó á volar cantando maitines.

Pocos dias despues les dijo una mañana temprano la cabra á sus chivitas: —Voy al monte por una carguita de leña; vosotras encerraos, atrancad bien la puerta, cuidado con no abrir á nadie; por que anda por aquí el Carlanco. Solo abrireis cuando yó os diga:

Abrid, hijitas, abrid,

Que soy la madre que os parí.

Las chivitas que eran muy bien mandadas, lo hicieron todo como se lo habia encargado su madre.

Y cate V. ahí que llaman á la puerta, y que oyen una voz como la de un becerro, que dice:

Abrid, que soy el Carlanco,

Que montes y peñas arranco.

— 13 —

—Yo no sabo, contestó la interrogada, que era la menor y más mimada de las hermanas de Vármén

—¡Qué tonta eres! Es el carrillo.

—Chacha,—dijo Mariquilla altamente ofendida,—Josefita me dice tontona.

—Vamos, no reñir, interuino Vármén; á cantor como los pájaros, á ver si os crecen alas.

Las chiquillas no se hicieron de rogar, y la una cantó:

En un cuerno ee lá luna

He puesto á mi corazon,

Para que no se lo lleve

Uu gato que es muy ladron.

—No dice gato, que dice niño, observó otra mayorcita.

Gato, afirmó la cantadora; que los

esta época á que me refero es la Semana Santa.

Impropio de esta época se encontrará tal vez el que me ocupe de este asunto, pero como las cosas deben estudiarse y meditarse con tiempo de sobra, de aquí el que me entrometa en la cronología de los sucesos y dé la voz de alerta á los individuos que presiden estos festejos.

Comparemos las procesiones de cinco ó seis años hasta este último, con las anteriores y es preciso conceder que han desaparecido por completo el gusto en el adorno de las Imágenes, el lujo en sus ropas, que en muchas de ellas por falta de esmero aparecen en peor estado del que realmente tienen, y sobre todo, su organización siendo este último el peor mal y el más fácil de reparar.

Creo que hay tiempo para poder hacer algo en beneficio de nuestras procesiones, medios también hay para allegar recursos con que poder ostentar el católico pueblo de Orihuela, que no ha perdido su fé y que amante de las tradiciones y costumbres que le legaron sus padres no las dejan morir en la apatía ni ceden á impulsos de ideas más ó menos avanzadas que interrumpen con su obstruccionismo todo pensamiento en pró de los intereses del país.

Me limito por hoy á dar la voz de alerta diciendo: «Nuestras procesiones y festividades desaparecerán poco á poco, si dura por algunos años la indolencia é indiferentismo que se nota entre nosotros.»

Adriano.

## ROBERTO

### Apuntes de un drama del hogar (Continuación)

Por más que hemos dicho fué Roberto una persona apreciada y conocida en la Ciudad corte, su posición distaba mucho de ser opulenta no pasando de una desahogada medianía y por desgracia, la joven en que había puesto sus ojos era nada menos que la hija de D. Lopez Garcia uno de los primeros capitalistas de la nación.

Roberto al saber esto, quiso extinguir en su origen un amor que aparecía ante sus ojos como un imposible, pero sabido es, que cuando el corazón se impresiona verdaderamente y esta impresión la produce una mujer hermosa, los esfuerzos que se hagan para ahogar la pasión que de esto resulta, solo sirven para avivar el sentimiento en nosotros producido.

Esto sucedió á Roberto, todos sus proyectos fracasaron y á pesar de sus propósitos volvió á frecuentar los teatros paseos y todos aquellos sitios en que le era fácil ver á la encantadora Célia.

Viendo no podía arrancar de su pecho el amor que aquella mujer le había inspirado, y comprendiendo que la hija del banquero Garcia no sería nunca la esposa de un pobre abogado, resolvió amarla siempre, sí, pero sin traspasar nunca los límites del platonismo.

Pero nuestro joven al pensar esto, ignoraba que sus ojos le habían vendido y que había tenido la dicha de inspirar á Célia una pasión tan grande cuando menos como la que él sentía por ella.

Angela Grasi ha dicho en su preciosa obrita, «Bálsamo de las penas» «Dios cria almas gemelas que tienden necesariamente la una á la otra hay de ellas si no se encuentran tarde.»

Este pensamiento, podríamos aplicarlo á Roberto y Célia: sus almas eran gemelas, tendían la una á la otra y una sola mirada las puso en comunicación é hizo que se entendiesen.

Pero por fortuna se conocieron á

tiempo tanto él como ella habían ignorado lo que era amor hasta que se vieron mejor, dicho, hasta el instante en que se cruzaron sus miradas, y en sus almas vírgenes, este sentimiento era tan puro como el sueño de un niño, pero tan intenso como cabe en el humano corazón.

Estábalas pues reservada una vida de felicidad. Ah! que en este mundo de miserias, es imposible hallarla, pues cada sonrisa va seguida de un río de lágrimas y cada instante de dicha de muchas horas de sufrimientos.

Roberto no podía dudar ya de que fuese correspondido por Célia: sus ojos se lo habían dicho, y los ojos de una niña tan pura como ella, no podían mentir jamás.

Pronto el poético lenguaje de los ojos, le pareció poco y el que sólo había soñado en amar sin ser correspondido, hoy nose contentaba con adivinar esta correspondencia y deseaba ya tener la confesión explícita de que era amado.

No recuerdo quien á dicho que el amor es «un sentimiento egoísta, ó mejor, la reunión del egoísmo de dos personas para labrar su desdicha.»

No estoy conforme con la segunda parte de esta definición, yo hubiese dicho «para labrar su felicidad» en cuanto á la primera, no cabe duda que el sentimiento más egoísta que existe, es el amor.

Ved si un joven, cualquiera, que comienza mendigando, digámoslo así, una mirada de la mujer que hace latir su corazón, una vez obtenida esta, exige la confesión de que es amado y si esta no se la niega, una palabra, una mirada tan solo que dirija á otro aquella mujer, le hace daño.

(Continuará)

Manferreira.

## AYUNTAMIENTO

Sesion del día 4 de Octubre.

La sesión que celebró nuestra Exma. Corporación el jueves fué presidida por el señor Lopez Garcia, asistiendo los concejales, señores Agrasot, Roman,

Gimenez, Calvet, Balaguer, (D. José) Ferrer, Brú, Iborra, Sargat, Larrosa y Vazquez.

Leida y aprobada que fué el acta de la anterior el Sr. Secretario, dió cuenta de una exposición de José Soria, solicitando permiso de nuestra Corporación, para construir una casa en la calle de Santiago.

También leyó un oficio del Comandante de la guardia civil de esta provincia, solicitando una casa que reúna las condiciones de seguridad, capacidad y defensa, para cuartel de dicho cuerpo. Acordándose contestar el citado Comandante, que el Ayuntamiento había procurado llenar los requisitos antes citados proporcionando una casa-cuartel en la calle de san Agustin.

Dióse también cuenta de una exposición de D. Francisco Gil Aguilar, solicitando de nuestra Corporación una pequeña retribución, para establecer una escuela en el campo denominado Los Vicentes, por haber quedado cesante de igual cargo que ha venido desempeñando durante diez años en Hurchillo, pasando la exposición á informe de la Junta local de Instrucción pública.

El señor Secretario dió lectura á una carta del Alcalde de Torreveja y entre otras cosas se quejaba de lo que la prensa de esta localidad ha dicho respecto á aquella villa, al extractar los acuerdos de la sesión anterior de nuestro municipio. En otros de sus párrafos declaraba el Alcalde de la vecina villa, que sí es verdad que el ventorrillo origen de la cuestión, se encuentra enclavado en el término municipal de Orihuela, pero cree dicho señor que el concierto de los artículos para la venta debe efectuarse en aquella administración de consumos.

Nuestra Corporación al ver no se encontraba avenencia satisfactoria, acordó que el interesado acuda á los tribunales por no competir este asunto á sus atribuciones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión

## VARIETADES

### EL SECRETO.

«Yo no quiero morir»

— 14 —

niños no son ladrones.

—¿Que nó? tu hermanito dichoso me robó á mí tres bellotas.

—Eso era chanchilla.

—¡Caramba con las chanchillas! Tiene tu hermano la gracia, lo mismo que las abispas; por detras, y que dulce.

Y el tuyo es más feo que el Carlanco.

—Yo sé el cuento del Carlanco, observó ctra.

—¿Quién te lo contó?

—Mi abuela, que sabe más de mil.

—Anda, Catalina, cuéntalo.

La interpelada estuvo muy dispuesta, y todas se pusieron á escucharla con gran atención, y nosotros con ellas.

EL CARLANCO. (1)

CUENTO POPULAR INFANTIL.

Era vez y vez una cabra, muy mujer

— 15 —

de bien, que tenía tres chivitas que había criado muy bien, y metiditas en su casa.

En una ocasión en iba por los montes, bió á una abispa que se estaba ahogando en su arroyo, le alargó una rama, y la abispa se subió en ella y se salvó.—¡Dios te lo pague! que has hecho una buena obra de caridad, la dijo la abispa á la cabra. Si alguna vez me necesitas, vé á aquel paredon derrumbado, que allí está mi convento. Tiene éste muchas celditas, que no están enjabelgadas, por que la comunidad es muy pobre, y no tiene para comprar la cal. Pregunta por la madre abadesa, que sa soy yo, y al punto saldré, y te serviré de muy buen agrado en lo que me

(1) El Carlanco pertenece á la familia de los pavorosos y fanásticos monstruos del Carcen, del Pú y del Cce

— 18 —

Echáronse á correr, y se subieron por una escalera de mano al sobrado y la tiraron tras sí, de manera que el Carlanco no pudo subir. Este, enrabiado, cerró la puerta, y se puso á dar vueltas por la estancia, pegando unos bufidos y dando unos resoplidos, que á las pobres cabritas se les helaba la sangre en las venas,

Llegó en esto su madre que les dijo:

Abrid, hijitas, abrid,

Que soy la madre que os parí.

Ellas desde su sobrado le gritaron que no podían, que estaba allí el Carlanco.

Entonces la cabrita soltó su carguita de leña, y como las cabras son tan ligeras, se puso más pronto que la luz en el convento de las abispas, y llamó—¿Quién es? preguntó la tornera. Madre,

dice la niña,  
tendiendo hacia su madre  
dos manecitas  
calenturientas,  
cual dos blancos jazmines  
que el viento seca.

Un silencio de muerte  
la madre guarda:  
¡ay! si la madre vertiera  
mares de lágrimas!  
Besa á su hija,  
y áun la fingen sus labios  
una sonrisa.

Del cuello de la madre  
la hija se cuelga,  
y pegada á su oído,  
pálida y trémula,  
con sordo acento  
dícela horrorizada:

—«Oye un secreto.

«¿Sabes por qué á morirme  
»le temo tanto?  
»Porque luego me llevan  
»toda de blanco  
»al cementerio...  
»y de verme allí sola  
»vá á darme miedo!»

—«Hija de mis entrañas,  
»grita la madre,  
»Dios querrá que me vivas...  
»y aunque te mate,  
»descuida, hermosa,  
que tú en el cementerio  
no estarás sola!»

Pedro A. Alarcón

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro respetable amigo particular y político D. Pedro R. Mesples visitó ayer tarde y ofreció sus respetos á los señores Condes de Velle y Via-Manuel cuyo acto dícese obedeció á manifestar su gratitud á dichos señores, ambos firmantes de la carta que autorizada por nuestro ilustre Jefe el Exmo. señor D. Antonio Cánovas del Castillo aconsejaba una fórmula de union para que fueran unos todos los conservadores de Orihuela.

Suponemos que algo habrá hablado sobre la falta de cumplimiento á aquel documento, y tal vez sobre política local, pero lo avanzado de la hora en que supimos la noticia y la imprescindible necesidad de cerrar nuestra edicion hace que no podamos enterar á nuestros lectores de nada en concreto sobre dicha suposicion.

«No lo verán tus ojos» así titulaba nuestro colega El Diario un artículo en uno de sus números de la finalizada semana cuya síntesis se reducía á afirmar que no se llevaría á efecto lo que tres respetables personalidades han ordenado y «La Crónica» ha pedido con insistencia, es decir, la reunion de los siete concejales que habian de buscar la fórmula de union entre las dos fracciones conservadoras de la localidad.

Como en más de una ocasion ha desempeñado la diligencia de oficioso el periódico aludido, permitanos creer que tal afirmacion es de cosecha propia, pues no es posible haya sido autorizada tal noticia por ningun individuo del comité, por cuanto su digno

presidente por carta que dirigió al señor Mesples y que nosotros hemos publicado, manifestaba que se hallaba dispuesto á celebrar la conferencia en cuanto desaparecieran algunos inconvenientes que para ello existian; y nunca podremos nosotros suponer, que tan digno y respetable señor fuese capaz de prometer una cosa que no pensaba cumplir.

Así al menos lo exigen los deberes sociales y políticos.

Antes de ayer debieron comparecer en juicio de conciliacion un modesto industrial y un señor que fué carlista hasta hace poco tiempo.

El juicio fué promovido segun se ha dicho, por haberse retractado el último de un contrato que habia ultimado con el primero, vendiendo la mercancía por que le ofrecieron un real más!

Pero en tal aprieto se ha visto el demandado, que ha tenido que ceder la mitad de la mercancía al primer individuo, que fué con el que estipuló el contrato formal y serio.

¿Qué cosas señor, qué cosas tienen estos políticos de procedencia sospechosa!

Sabemos predicamos en desierto al llamar la atencion por centesima vez sobre los andenes del antiguo puente de hierro, pero no podemos menos de hacer público que á las tres de la tarde del Jueves último, Antonia Macia tropezó en uno de los clavos que hay salientes por haberse gastado la madera, y dió tan fuerte caida, que sin el auxilio de los transeúntes, no hubiera podido levantarse, cuyo golpe le produjo una herida en una de las rodillas y algunas contusiones que se hizo precisa la asistencia facultativa; felizmente la lesionada solo ha sufrido dos dias de postracion y se encuentra mejorada.

Sr. Alcalde ¿Porque tanto descuido con tan graves perjuicios? En esta vez creemos ser tan atendidos como en otras que nos hemos ocupado no de mejoras y si de reparar una falta.

Nuestro amigo D. S. M. ha tenido la bondad de remitirnos el articulo «antes y con tiempo» que en otro lugar publicamos.

Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo el joven D. Federico Javaloy.

El estudioso joven D. Antonio German é Ibarra hijo de nuestro respetable amigo y correligionario D. Francisco, ha obtenido en Alicante despues de brillantes ejercicios el grado de bachiller.

Reciban ambos nuestra más sincera enhorabuena.

La señora doña Francisca Lopez esposa de D. Luis Zerón, ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño.

Desde las columnas de nuestro semanario felicitamos á los nuevos padres por tan feliz nueva.

Dice «El Diario»:

«La Crónica» pide:

Que se fije una losa que existe levantada en la calle travesía de la pla-

za de la Soledad á la calle de la feria.

Y que no se permita que los carruajes que bajan del puente Viejo se dirijan hacia la calle del Ángel.

«No puede pedir menos un periódico de oposicion».

Naturalmente tiene muchísima razon «El Diario» porque todos los números estamos dando queja al señor Alcalde de que se pongan nuevas las tablas de los andenes del puente viejo y no ha llegado todavía la hora.

¿Para qué quiere «El Diario» que pidamos más, si en esto que se trata de una cuestion de tranquilidad pública, hemos sido una y cien veces desatendidos?

Apesar de las enérgicas y terminantes medidas que se han tomado (segun dice nuestro colega «El Diario») para que no se permitan que vayan destapados los cadáveres por la calle, el lunes pasado fué conducido uno al cementerio sin que se le hiciese tapar, probando con esto una vez más que los municipales no hacen cosa que valga la pena en el desempeño de sus cargo.

La otra noche forzaron la reja del nuevo establecimiento de ropas situado en la plaza de la Soledad, llevándose los *cacos* cincuenta pañuelos que encontraron á mano.

Al dar esta noticia á nuestros lectores tenemos que poner en conocimiento de ellos, que todas las noches hay una pareja de *vigilantes* que.... no vigilan segun se desprende del hecho que denunciarnos.

Circulan billetes de Banco falsos de los de á 50 pesetas de la emision de 1.º de enero de 1884, y á fin de que nuestros lectores no sean victimas de engaño si llega á sus manos alguno de esos billetes, daremos á continuacion las señales que los distinguen de los legitimos.

A primera vista se toca lo tosco y grosero de la falsificacion, hecha por medio de la litografia,

La estampación en negro de la figura de la izquierda y la del retrato de Mendizabal en el anverso es tan borroso en los billetes falsos, que el más ligero examen basta para distinguir la falsedad.

Las letras microscópicas que forman parte del fondo en el mismo anverso así como las que hay en el ángulo superior de la derecha, aparecen tan borrados en el billete falso que apenas se puede leer alguna palabra, estando muy limpias y claras en el legitimo.

En el reverso, la figura que da de beber á un águila va estampada en los legitimos con tinte verde brillante y en el falso tiene un color muy pálido y azulado, apareciendo confusos y faltos de tinte los detalles de la estampacion.

A fuer de imparciales y más cuando se trata de un compañero en la prensa, debemos declarar, es muy cierto, que nuestro colega «El Diario» no haya dicho que la disolucion de la banda fuera una medida inoportuna pero tambien es justo no quedemos impune-

remos constar, que al ocuparse «El Diario» de tan importante cuestion en su número 638, segunda columna, línea 43 decía «Otras razones nacidas como antes se ha expuesto, del caso, son las únicas que han podido dar margen á aquella *ligera* resolucion.»

Apreciable colega: al decir *ligera* resolucion ¿verdad que ha querido significar que era impremeditada, y contraproducente? Pues siendo así, el tal concepto, nos parece en este caso sinonimo de *inoportuno*,

Vea pues nuestro querido colega como si sufrimos error de palabras no lo cometimos refiriendonos al concepto.

La cuestion «música» continua en en el mismo ser y estado de disolucion y segun de público se murmura piensan dejarla así hasta que pasado un mes pueda encargarse de la direccion un individuo que por estar bien relacionado con el Sr. Capdepon ha de sustituir al Sr. Soriano.

¿Será posible se lleve á cabo semejante atropello? Se olvidarán por tal imposicion los inmensos servicios prestados á la banda municipal desde hace más de veinte años por el señor Soriano?

Sería el colmo de la negra ingratitude fusionista.

La importante biblioteca andaluza, que tan justa y merecida fama gozó mientras estuvo instalada en Málaga ha trasladado sus dependencias á Madrid, calle del Obelisco—8.

Siendo esto un beneficio para los innumerables favorecedores con que contaba en la capital y un medio de facilitacion para serlo el que lo desea desde provincias, no podemos por menos de elogiar los sacrificios de tan importante empresa que su único anhelo consiste en la difusion de la literatura en la madre patria.

En el primer anuncio de la cuarta plana podrá ver el lector los pormenores de suscripcion y las obras que hasta el presente tiene publicadas.

Una preciosa hoja con 42 dibujos para bordados de todas clases constituye el regalo que acompaña al número 39 de la *Ultima Moda*. Intercalados en el texto publica varios y elegantes modelos de última novedad. Cada día es más interesante y util esta publicacion.—Por veinticinco centimos remite la administracion Claudio Coello-13-Madrid, un número de muestra con regalo. Trimestre, 13 número: 3 pesetas.

Hemos recibido el número 57 de la popular y acreditada Revista madrileña «La Cocina Española», que contiene, como de costumbre, variados é importantes trabajos profesionales del arte culinario, científicos y literarios.

Recomendamos tan útil como interesante Revista á nuestros abonados, y con especialidad á los que se dedican ó tienen que practicar el difícil arte de la cocina.

Su administracion, Torrija, 8, principal, Madrid, envía un número gratis á quien lo solicite.

SECCION DE ANUNCIOS.

**BIBLIOTECA ANDALUZA**

Este importante establecimiento literario tiene publicadas hasta el presente, las siguientes obras.

Ni franceses ni prusianos, por un amigo de la neutralidad.  
Gibraltar (ecos de la patria), por D. Antonio Fernandez Garcia.

El libro de las madres, por D. Cándido Salas, médico.  
Málaga contemporánea, por D. Augusto Jeréz Perchet, periodista.

Los temblores de tierra, por Cesáreo Martinez, catedrático de Historia Natural.

Poesias de Rios Rosas, coleccionadas y precedidas de una biografía del autor.

La cueva del tesoro, estudio prehistórico, por D. Eduardo J. Navarro.

La guerra.- Asociacion y ahorro. Estudios sociales, por D. Santiago Casilari.

Un hombre de corazon por A. L. Carrion.  
Un hombre de corazon, (tomo II), por el mismo.

Los tomos de la primera serie de la Biblioteca Andaluza se venden á setenta y cinco céntimos de peseta á los suscritores primitivos; á peseta para los de la segunda serie y sucesivas, y á 1, 50 para el público en toda España.

Los tomos de la segunda serie se venderán á peseta para los abonados, repartidos á domicilio; y para el público, á una peseta cincuenta céntimos, tanto en Madrid como en provincias.

Los que deseen la remision por el correo, abonarán el importe del franqueo y certificado.

OBELISCO 8 MADRID

**HIERRO QUESADA**

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas 8 reales. Dura hasta dos meses.

*Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.*

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja.  
PRECIO 8 RS.

DEPÓSITO EN ORIHUELA  
FARMACIA DE BALLESTEROS VALLET, 22

**SE ALQUILAN**

La Casa número 1, de la Calle traviesa de Santa Lucía, y, un espacioso almacén para cáñamo, aceite y granos, situado entre la Calle de la Paja y el callejon de Flores.

Para precios y condiciones, Calle del Barrio Nuevo número 5.

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, elegancia y barat ura. Calle de Hostales núm. 1.

**IMPORTANTE**

En el acreditado establecimiento de D. Eugenio Candela (Bajada del puente) acaban de recibir un inmenso surtido en géneros para la presente temporada cuales son pañueleria en varios tamaños, de merino lana y algodón en diferentes colores y dibujos, cretonas y percales para vestidos, patagomias alta novedad, moscovitas en dibujos bonitísimos indianas, mantas para cama, camisetas rusas, chalecos de punto, refajos de lana y algodón, terlices, mantas de caballero para viaje.

Los cuales no dudamos han de llamar la antencion de cuantas personas visiten este Establecimiento por su buen gusto y baratura.

3=5 Bajada del Puente 3=5

**ANUNCIO**

Se venden en subasta particular, varias fincas rústicas y urbanas del difunto D. Matias Rebagliato, situadas en los partidos de Almoradí, Bigastro, Benferri, Beniel, Callosa, Cartagena, Correntias, Gnardamar, Hurchillo, Molins, Orihuela y Puerta de Murcia.

Las proposiciones para su adquisicion se admiten desde el día primero al ocho del entrante Octubre, de nueve á doce de la mañana en la notaria de D. Ramon Roca donde están de manifiesto los títulos de pertenencia y se darán al comprador cuantos antecedentes necesite,

**SE COMPONE**

toda clase de cajas de música, sistema Ariston, Herophon y otras, y se afinan. Darán razon en la sombrerería de la calle de S. Pascual.

**MANUAL DE ELECCIONES**

para Diputados provinciales, con todas las disposiciones vigentes publicadas hasta el día, formularios, y varias notas aclaratorias.

Remitiendo 4 sellos de franqueo de 15 céntimos al autor don Agustín Ungria, director de la revista «Rentas y Tabacos» calle de Escudillers, 81, Barcelona, se manda este manual, franco de porte á domicilio.

Los suscritores á dicha revista lo recibirán gratis igual que las demás obras que tiene en publicacion.

**EL AULA MEDICA**

Revista decenal de medicina, dirigida por D. GERALDO CLAVERO DEL VALLE.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre. . . . .	2 75 ptas.
Semestre. . . . .	5 25 »
Año. . . . .	10 00 »

Administracion— Francos—9—Valladolid.